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CHѬѪNG II. XÁC SUҨT 

II.1.  PHÉP THӰ - BIӂN CӔ 

1. Khái niӋm 
 Hành ÿӝng mà ta thӵc hiӋn là phép thӱ. KӃt quҧ cӫa phép thӱ ÿѭӧc gӑi là biӃn cӕ. 
Ví dө 1.  a)  Tung mӝt viên phҩn lên cao, viên phҩn rѫi xuӕng. 
b)  Mӝt  sinh viên ÿi thi môn Toán và ÿұu môn này, nhѭng ÿi thi ngoҥi ngӳ lҥi bӏ rӟt.  
c)   Bóc mӝt tӡ lӏch trong quyӇn lӕc lӏch năm 2009, ÿѭӧc tӡ có ghi ngày 31-6-2009. 
Hãy chӍ ra phép thӱ và biӃn cӕ trong tӯng ví dө trên. 
2. Phân loҥi biӃn cӕ 
- BiӃn cӕ luôn luôn xҧy ra trong phép thӱ ÿѭӧc gӑi là biӃn cӕ chҳc chҳn, kí hiӋu là  : . 
- BiӃn cӕ không bao giӡ xҧy ra ÿѭӧc gӑi là biӃn cӕ không thӇ, kí hiӋu là  I . 
- BiӃn cӕ có thӇ xҧy ra , hoһc không xҧy ra trong phép thӱ ÿѭӧc gӑi là biӃn cӕ ngүu nhiên, 
kí hiӋu là A, B, ..., C1, C2, ... 
Ví dө 2. Các biӃn cӕ ӣ ví dө 1 là biӃn cӕ gì? 
3. Các phép toán ÿӕi vӟi biӃn cӕ 

a) Tәng các biӃn cӕ  
Cho hai biӃn cӕ A và B. Tәng cӫa chúng là mӝt biӃn cӕ C sao cho  C xҧy ra khi A hoһc B 
xҧy ra, kí hiӋu  C = A + B. 
b) Tích các biӃn cӕ 
Cho hai biӃn cӕ A và B. Tích cӫa chúng là mӝt biӃn cӕ C sao cho  C xҧy ra khi A và B xҧy 
ra, kí hiӋu  C = A.B 
c) BiӃn cӕ ÿӕi lұp 
Hai biӃn cӕ A và B ÿѭӧc gӑi là ÿӕi lұp nhau nӃu biӃn cӕ A xҧy ra thì biӃn cӕ B không xҧy  

ra và nӃu A không xҧy ra thì B phҧi xҧy ra, kí hiӋu AB  . 
Ví dө 3. Mӝt sinh viên thi hai môn Toán, Lý. Gӑi A là biӃn cӕ sinh viên ÿó ÿұu Toán, B là 
biӃn cӕ sinh viên ÿó ÿұu Lý. Hãy viӃt các biӃn cӕ sau thành phép toán cӫa A và B: 
a) Sinh viên ÿó ÿұu ít nhҩt mӝt môn.  b) Sinh viên ÿó ÿұu cҧ hai môn. 
c) Sinh viên ÿó chӍ ÿұu môn Lý.  d)  Sinh viên ÿó bӏ rӟt cҧ hai môn. 
e) Sinh viên ÿó chӍ ÿұu mӝt môn.  g) Sinh viên ÿó ÿұu không quá mӝt môn. 
4. Các biӃn cӕ xung khҳc nhau 

Hai biӃn cӕ ÿѭӧc gӑi là xung khҳc nhau nӃu chúng không cùng xҧy ra. 
5. Các biӃn cӕ ÿӝc lұp  

 Hai biӃn cӕ ÿѭӧc gӑi là ÿӝc lұp nӃu  biӃn cӕ này xҧy ra không ҧnh hѭӣng ÿӃn biӃn cӕ kia 
và ngѭӧc lҥi. 
6. HӋ biӃn cӕ ÿҫy ÿӫ 
HӋ  n  biӃn cӕ  A1,  A2,..., An  ÿѭӧc gӑi là hӋ ÿҫy ÿӫ nӃu luôn  có  mӝt  và  chӍ  mӝt   biӃn 
cӕ cӫa hӋ xҧy ra trong phép thӱ. 
Ví dө 4. Hai biӃn cӕ ,A A  tҥo thành mӝt hӋ ÿҫy ÿӫ.  
Ví dө 5. Mӝt sinh viên phҧi thi 4 môn. Gӑi k§ ( 0,1,2,3,4)k   là sӕ môn sinh viên ÿó ÿұu 
trong 4 môn ÿã thi. Ta có hai biӃn cӕ bҩt kì trong các biӃn cӕ này xung khҳc vӟi nhau và hӋ 
5 biӃn cӕ ÿó là hӋ ÿҫy ÿӫ.  
Ví dө 4. Tung mӝt súc sҳc ( hình lұp phѭѫng gӗm  6 mһt có ÿánh sӕ tӯ 1 ÿӃn 6). Gӑi  Ak là 
biӃn cӕ xuҩt hiӋn mһt k. Hãy nêu các biӃn cӕ xung khҳc vӟi nhau. Các biӃn cӕ nào tҥo 
thành hӋ ÿҫy ÿӫ?  
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II.2.  ĈӎNH NGHƬA XÁC SUҨT 

1. Ĉӏnh  nghƭa 
Cho T là mӝt phép thӱ và A là biӃn cӕ có thӇ xҧy ra trong phép thӱ ÿó.  
Giҧ sӱ T có  n  trѭӡng hӧp có thӇ xҧy ra, trong sӕ ÿó có  m trѭӡng hӧp làm biӃn cӕ A xuҩt  

hiӋn. Khi ÿó tӍ sӕ n
m

 ÿѭӧc gӑi là xác suҩt cӫa biӃn cӕ A, kí hiӋu là P(A). 

Vұy                        n
mAP  )(  

Ý nghƭa cӫa xác suҩt: Xác suҩt cӫa mӝt biӃn cӕ là mӝt sӕ ÿһc trѭng cho khҧ năng xuҩt 
hiӋn biӃn cӕ ÿó trong phép thӱ, xác  suҩt càng lӟn, khҧ năng xuҩt hiӋn biӃn cӕ càng nhiӅu.  
Phѭѫng pháp tính xác suҩt bҵng ÿӏnh nghƭa:  
ĈӇ tính xác suҩt cӫa mӝt biӃn cӕ, ta cҫn thӵc hiӋn các bѭӟc sau ÿây: 
-  G͕i phép th͵, tính s͙ tr˱ͥng hͫp có th͋ x̫y ra (tính s͙ cách th͹c hi͏n phép th͵).  
-  G͕i tên bi͇n c͙ c̯n tìm xác sṷt, tính s͙ cách làm bi͇n c͙ ÿó xṷt hi͏n.  
-  Áp dͭng công thͱc ÿ͓nh nghƭa, tìm xác sṷt cͯa bi͇n c͙ ÿã cho.  
Ví dө 1. Mӝt chi ÿoàn có 30 sinh viên nam và 15 sinh viên nӳ. Cҫn chӑn ra 8 sinh viên 
tham gia chiӃn dӏch mùa hè xanh. Tìm xác suҩt ÿӇ trong nhóm chӑn ra có 3 sinh viên nӳ. 
Ví dө 2. ĈӅ cѭѫng thi môn TriӃt có 70 câu hӓi. Mӝt sinh viên chӍ ôn 40 câu. Cho biӃt ÿӅ thi 
tӵ luұn gӗm 3 câu thuӝc ÿӅ cѭѫng và nӃu sinh viên trҧ lӡi ÿúng ít nhҩt hai câu thì ÿұu. Tìm 
xác suҩt sinh viên ÿó ÿұu môn TriӃt. 
Ví dө 3. Tung 2 ÿӗng tiӅn, mӛi ÿӗng có mӝt mһt sҩp và mӝt mһt ngӱa. Tìm xác suҩt ÿѭӧc  
 a) 2 mһt ÿӅu sҩp.    b) 2 mһt ÿӅu ngӱa.  c) 1 mһt sҩp và 1 mһt ngӱa. 
 Trong ba biӃn cӕ trên, biӃn cӕ nào thѭӡng xҧy ra nhiӅu hѫn? 

2. Các tính chҩt cӫa xác suҩt 
1) Vͣi m͕i bi͇n c͙ A ta luôn có   1)(0 dd AP  

 2) 0)(  IP   3) 1)(  :P   4) )(1)( APAP �  

Ví dө 4. Mӝt bӝ bài có 52 lá vӟi hai màu ÿen, ÿӓ  và  4 chҩt: rô, cѫ, píc, chuӗn. Lҩy ra 8 lá 
bài tӯ bӝ bài ÿó. Tìm xác suҩt lҩy ÿѭӧc  
 a) 3 lá màu ÿӓ;   b) ít nhҩt 1 lá màu ÿӓ; 

c) 2 lá rô, 4 lá cѫ;   d) 1 lá píc, 2 lá rô, 3 lá chuӗn; 
e) không quá 1 lá màu ÿen; f) ít nhҩt 1 lá rô. 

Ví dө 5. Mӝt lô hàng có 50 sҧn phҭm, trong ÿó có 6 phӃ phҭm. Lҩy ngүu nhiên 10 sҧn 
phҭm tӯ lô hàng ÿó. Tìm xác suҩt lҩy ÿѭӧc 
 a) 8 sҧn phҭm tӕt;   b) không quá 1 phӃ phҭm; 
 c) Ít nhҩt 1 phӃ phҭm.  

II.3.  CÁC CÔNG THӬC TÍNH XÁC SUҨT 
1. Công thӭc cӝng  
Cho hai biӃn cӕ A, B  và C = A + B.  Cҫn tính xác suҩt cӫa C  theo xác suҩt cӫa A và B. 
a) Trѭӡng hӧp hai biӃn cӕ A và B xung khҳc:  P(A+B) = P(A) + P(B)  (1) 

b) Trѭӡng hӧp A và B không xung khҳc:  P(A+B) = P(A) + P(B) - P(AB)  (2) 

Ví dө 1. Có 10 cái bút, trong ÿó có 4 bút ÿӓ, sӕ còn lҥi là bút xanh. Lҩy ngүu nhiên 3 cái 
bút.Tìm xác suҩt lҩy ÿѭӧc 

a) 1 bút ÿӓ;   b) 2 bút ÿӓ;        c)  3 bút xanh; 
d) không quá 1 bút ÿӓ;     e) ít nhҩt 1 bút ÿӓ. 
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Ví dө 2. Trong hӝp phҩn có 10 viên phҩn màu và 40 viên phҩn trҳng. Lҩy ngүu nhiên 5 
viên phҩn. Tìm xác suҩt lҩy ÿѭӧc 
     a)  1 viên phҩn màu;    b) toàn phҩn trҳng; 

c) nhiӅu nhҩt 1 viên phҩn màu;   d) ít nhҩt 1 viên phҩn màu. 
Ví dө 3. Mӝt lӟp hӑc có 50 sinh viên, trong ÿó có 35 ngѭӡi ÿұu môn Toán, 28 ngѭӡi ÿұu 
môn Lý. Sӕ sinh viên cӫa lӟp ÿұu cҧ hai môn này là 20. Gӑi ngүu nhiên mӝt sinh viên cӫa 
lӟp. Tìm xác suҩt sinh viên ÿó ÿұu ít nhҩt mӝt môn. 
Ví dө 4. Lӟp 12A có 40 hӑc sinh, trong ÿó có 20 em thích chѫi bóng ÿá, 15 em thích bѫi, 
trong sӕ ÿó có 5 em thích cҧ ÿá bóng và bѫi. Gӑi ngүu nhiên 1 em hӑc sinh trong lӟp. Tìm 
xác suҩt gӑi ÿѭӧc em không thích cҧ 2 môn thӇ thao này.  
2. Công thӭc nhân 

Cho hai biӃn cӕ A, B  và C = AB.  Cҫn tính xác suҩt cӫa C  theo xác suҩt cӫa A và B. 
a) Trѭӡng hӧp hai biӃn cӕ A và B ÿӝc lұp:  P(AB) = P(A) P(B) (3) 

b) Trѭӡng hӧp hai biӃn cӕ A và B không ÿӝc lұp: 

P(AB) = P(A) P(B/A)  hoһc   P(AB) = P(B) P(A/B) (4) 
Ví dө 5. Mӝt sinh viên phҧi thi Toán và Lý. Cho biӃt xác suҩt ÿұu hai môn ÿó lҫn lѭӧt là 
0,9; 0,8. Hãy tính các xác suҩt sau ÿây: 

a) Sinh viên ÿó rӟt Toán; rӟt Lí;   b) Sinh viên ÿó chӍ ÿұu Toán; 
c) Sinh viên ÿó ÿұu cҧ hai môn;   d) Sinh viên ÿó chӍ ÿұu mӝt môn; 
e) Sinh viên ÿó ÿұu không quá mӝt môn.   f) Sinh viên ÿó ÿұu ít nhҩt mӝt môn. 

Ví dө 6. Mӝt xҥ thӫ bҳn hai viên ÿҥn, xác suҩt bҳn trúng tӯng viên lҫn lѭӧt là 0,6 ; 0,7. Tìm 
xác suҩt anh ta bҳn trúng 

a) cҧ hai viên;  b) chӍ mӝt viên;  c) ít nhҩt mӝt viên. 
Ví dө 7. Mӝt cұu bé có 10 cái bút chì, trong ÿó có 3 bút chì màu. Cұu bé cho anh mình 2 
cái bút, sau ÿó cho chӏ mình 1 cái bút. Tìm xác suҩt cұu bé còn lҥi  
 a) toàn bút chì ÿen;  b) 2 bút chì màu;  c) ít nhҩt 1 bút chì màu. 
Ví dө 8.  Hai bҥn An và Bình rӫ nhau mua vé sӕ tҥi mӝt quҫy có 50 vé, trong ÿó có 4 vé sӁ 
trúng thѭӣng. An mua trѭӟc 2 vé, sau ÿó Bình chӑn mua 1 vé. Tìm xác suҩt hai bҥn ÿó mua 
ÿѭӧc: 

a) 3 vé trúng.   b) 1 vé trúng.  c) Ít nhҩt 1 vé trúng. 

3. Công thӭc xác suҩt ÿҫy ÿӫ 

 Cho hӋ ÿҫy ÿӫ các biӃn cӕ  A1, A2, ... , An  và B là biӃn cӕ xҧy ra khi mӝt trong các biӃn cӕ 
cӫa hӋ ÿó xҧy ra. Khi ÿó xác suҩt cӫa B ÿѭӧc tính bӣi công thӭc 

P(B) = P(A1)P(B/A1) + P(A2)P(B/A2) + ... + P(An)P(B/An)  (5) 

Ví dө 9. Cho 3 cái hӝp ÿӵng bút hình dáng giӕng nhau. Hӝp thӭ nhҩt có 2 bút ÿӓ, 8 bút 
xanh. Hӝp thӭ hai có 4 bút ÿӓ, 6 bút xanh. Hӝp thӭ ba có 4 bút ÿӓ, 8 bút xanh. Lҩy ngүu 
nhiên mӝt hӝp, tӯ ÿó lҩy ngүu nhiên 3 cái bút. Tìm xác suҩt lҩy ÿѭӧc 
  a) 1 bút ÿӓ;     b) ít nhҩt mӝt bút ÿӓ. 
Ví dө 10.  Có 4 lô hàng, mӛi lô có 20 sҧn phҭm. Cho biӃt lô thӭ nhҩt có 3 phӃ phҭm, lô thӭ 
hai có 2 phӃ phҭm, lô thӭ ba có 4 phӃ phҭm và lô thӭ tѭ có 1 phӃ phҭm. Chӑn ngүu nhiên 1 
lô hàng, tӯ ÿó lҩy ngүu nhiên 6 sҧn phҭm. Tìm xác suҩt lҩy ÿѭӧc 
 a) 2 phӃ phҭm;   b) ít nhҩt 1 phӃ phҭm. 
Ví dө 11. Có hai lô hàng ÿӵng các thiӃt bӏ ÿiӋn tӱ. Lô thӭ nhҩt có 4 phӃ phҭm và 46 sҧn 
phҭm tӕt. Lô thӭ hai có 3 phӃ phҭm và 45 sҧn phҭm tӕt. Tӯ lô thӭ nhҩt lҩy ra 2 sҧn phҭm bӓ 
sang lô thӭ hai. Sau ÿó tӯ lô thӭ hai lҩy ra 5 sҧn phҭm. Tìm xác suҩt lҩy ÿѭӧc 



 a) 5 sҧn phҭm tӕt;      b) ít nhҩt mӝt phӃ phҭm. 
Ví dө 12. Có 2 chuӗng gà: chuӗng thӭ nhҩt có 5 con gà trӕng và 10 con gà mái; chuӗng thӭ 
hai có 3 con gà trӕng và 8 con gà mái. Mӝt con tӯ chuӗng thӭ nhҩt nhҧy sang chuӗng thӭ 
hai, sau ÿó tӯ chuӗng thӭ hai ngѭӡi ta bҳt ra 2 con gà. Tìm xác suҩt bҳt ÿѭӧc 1 con gà mái. 
4. Công thӭc xác suҩt giҧ thiӃt 
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 Cho hӋ ÿҫy ÿӫ các biӃn cӕ  A1, A2, ... , An  và B là biӃn cӕ xҧy ra khi mӝt trong các 
biӃn cӕ cӫa hӋ ÿó xҧy ra. Ta còn nói các biӃn cӕ thuӝc hӋ ÿҫy ÿӫ là giҧ thiӃt ÿӇ B xҧy ra. 
Bây giӡ ta giҧ sӱ biӃn cӕ B ÿã xҧy ra và ÿi tìm xác suҩt ÿӇ B xҧy ra là do giҧ thiӃt Ak , kí 

hiӋu .  Ta có công thӭc ( /kP A B
( ) ( /

( / )
( )

k
k

P A P B A
P A B

P B
 

)k   ( k = 1, 2, ... , n)  (6) 

Công thӭc này còn ÿѭӧc gӑi là công thӭc Bayes.  
Ví dө 13. Mӝt nhà máy có ba phân xѭӣng cùng sҧn xuҩt mӝt loҥi sҧn phҭm. Phân xѭӣng 
thӭ nhҩt sҧn xuҩt 25%, phân xѭӣng thӭ hai sҧn xuҩt 35%, còn phân xѭӣng thӭ ba sҧn suҩt 
40% tәng sӕ sҧn phҭm cӫa cҧ nhà máy. TӍ lӋ phӃ phҭm cӫa tӯng phân xѭӣng lҫn lѭӧt là 
1%; 1,5%; 2%. Lҩy ngүu nhiên mӝt sҧn phҭm trong kho hàng cӫa nhà máy. 
a) Tìm xác suҩt lҩy ÿѭӧc phӃ phҭm. 
b) Giҧ sӱ  lҩy ÿѭӧc phӃ phҭm, tìm xác suҩt phӃ phҭm ÿó do phân xѭӣng thӭ nhҩt sҧn xuҩt. 
c) NӃu lҩy ÿѭӧc sҧn phҭm tӕt, theo ý bҥn, khҧ  năng sҧn phҭm ÿó do phân xѭӣng nào sҧn 
suҩt là nhiӅu nhҩt? 
Ví dө 14.  Cho 3 cái hӝp ÿӵng bút hình dáng giӕng nhau. Hӝp thӭ nhҩt có 2 bút ÿӓ, 8 bút 
xanh. Hӝp thӭ hai có 4 bút ÿӓ, 6 bút xanh. Hӝp thӭ ba có 4 bút ÿӓ, 8 bút xanh. Lҩy ngүu 
nhiên mӝt hӝp, tӯ ÿó lҩy ngүu nhiên 2 cái bút.  
 a) Tìm xác suҩt lҩy ÿѭӧc hai bút khác màu. 
 b) Giҧ sӱ ÿã lҩy ÿѭӧc hai bút khác màu. Tìm xác suҩt ÿó là các bút cӫa hӝp thӭ ba.  

PHѬѪNG PHÁP TÍNH XÁC SUҨT BҴNG CÔNG THӬC 

 ĈӇ tính xác suҩt cӫa mӝt biӃn cӕ bҵng công thӭc, ta cҫn thӵc hiӋn các bѭӟc sau ÿây: 
- G͕i tên bi͇n c͙ c̯n tìm xác sṷt, phân tích nó thành phép toán ÿ͙i vͣi các bi͇n c͙ khác 
- Phân tích m͙i quan h͏ giͷa các bi͇n c͙ tham gia vào phép toán: xung kh̷c hay không, 
ÿ͡c l̵p hay không, có t̩o thành h͏ ÿ̯y ÿͯ hay không... 
- Ch͕n công thͱc tính xác sṷt cͯa bi͇n c͙ ban ÿ̯u theo xác sṷt cͯa các bi͇n c͙ ÿó. 
- Tính xác sṷt cͯa các bi͇n c͙ tham gia vào phép toán, n͇u c̯n. 
- Tính xác sṷt cͯa bi͇n c͙ ban ÿ̯u. 
5. Công thӭc Bernoulli 
Giҧ sӱ:  -  Phép thӱ T lһp lҥi  n  lҫn  
    -  BiӃn cӕ A có thӇ xuҩt hiӋn trong mӛi lҫn thӱ vӟi xác suҩt không ÿәi  P(A) = p. 
Khi ÿó xác suҩt ÿӇ biӃn cӕ A xuҩt hiӋn  k  lҫn trong  n  lҫn thӱ là  

( , ) (1 )k k n
n nP k A C p p k� �  (k = 0, 1, ... , n)  (7) 

Ví dө 15. Mӝt sinh viên thi 5 môn vӟi xác suҩt ÿұu tӯng môn là 0,7. Tìm xác suҩt anh ta  
 a) ÿұu 3 môn;    b) không ÿұu môn nào;   

c) ÿұu ít nhҩt mӝt môn;   d) ÿұu tӯ 1 ÿӃn 3 môn.  
Ví dө 16.  Mӝt xҥ thӫ ÿã bҳn 6 viên ÿҥn. Cho biӃt xác suҩt bҳn trúng mөc tiêu cӫa mӛi lҫn 
bҳn ÿӅu là 0,8. Tìm xác suҩt anh ta bҳn trúng 
 a) 4 viên;  b) không quá 2 viên; c) ít nhҩt mӝt viên ÿҥn. 



Ví dө 17. Cho biӃt tӹ lӋ hӑc sinh bӏ cұn thӏ ӣ mӝt trѭӡng THPT là 20%. Chӑn ngүu nhiên 
12 hӑc sinh cӫa trѭӡng ÿó. Tìm xác suҩt có 
 a) 3 hӑc sinh bӏ cұn;   b) không quá 1 hӑc sinh bӏ cұn; 
 c) có tӯ 2 ÿӃn 4 hӑc sinh bӏ cұn;  d) ít nhҩt mӝt hӑc sinh bӏ cұn. 

BÀI TҰP CHѬѪNG II 
1. Hai ngѭӡi cùng bҳn, mӛi ngѭӡi bҳn mӝt viên ÿҥn vào tҩm bia. Gӑi iN  là biӃn cӕ ngѭӡi 
thӭ i bҳn trúng bia, i = 1,2. Hãy biӇu diӉn các biӃn cӕ sau qua N1, N2 : 

a) ChӍ có ngѭӡi thӭ nhҩt bҳn trúng bia. b) Có ÿúng mӝt ngѭӡi bҳn trúng. 
c) Cҧ hai ngѭӡi ÿӅu bҳn trúng.  d) Không có ai bҳn trúng. 
e) Có ít nhҩt mӝt ngѭӡi bҳn trúng.  f) Có không quá mӝt ngѭӡi bҳn trúng. 

2. Lӟp hӑc môn xác suҩt có 64 sinh viên, trong ÿó có 15 sinh viên nӳ. Chӑn ngүu nhiên mӝt 
nhóm gӗm 10 sinh viên. Tìm xác suҩt trong nhóm chӑn ra có  

 a) 4 sinh viên nӳ;    b) không quá 2 sinh viên nӳ; c) ít nhҩt 1 sinh viên nӳ. 
3. Tӯ mӝt cái hӝp có 20 viên phҩn, trong ÿó có 5 viên phҩn màu, ngѭӡi ta lҩy ra 6 viên 
phҩn. Tìm xác suҩt lҩy ÿѭӧc 
a) 2 viên phҩn màu;  b) không quá mӝt viên phҩn màu;    c) ít nhҩt mӝt viên phҩn màu. 
4. Tӯ mӝt lô hàng có 6 quҧ bóng ÿӓ, 9 quҧ bóng xanh và 5 quҧ bóng vàng ngѭӡi ta lҩy ra 5 
quҧ bóng. Tìm xác suҩt lҩy ÿѭӧc 
 a) 2 quҧ bóng ÿӓ;     b) 2 quҧ bóng vàng, 3 quҧ bóng xanh; 
 c) Ít nhҩt 1 quҧ bóng ÿӓ;   d) Không quá 1 quҧ bóng ÿӓ.  
5. Có ba ngѭӡi, mӛi ngѭӡi bҳn mӝt viên ÿҥn vào bia vӟi xác suҩt bҳn trúng lҫn lѭӧt là 0,6 ; 
0,7 ; 0,8. Tìm các xác suҩt sau ÿây: 

a) ChӍ có ngѭӡi thӭ hai bҳn trúng;  b) Có ÿúng mӝt ngѭӡi bҳn trúng; 
c) ChӍ có ngѭӡi thӭ ba bҳn trѭӧt;  d) Có ÿúng hai ngѭӡi bҳn trúng; 
e) Cҧ ba ngѭӡi ÿӅu bҳn trúng;  f) Không có ai bҳn trúng. 

6. Có ba cái hӝp ÿӵng bút. Hӝp thӭ nhҩt có 5 bút ÿӓ, 10 bút xanh. Hӝp thӭ hai có 3 bút ÿӓ, 
7 bút xanh. Hӝp thӭ ba có 3 bút ÿӓ, 4 bút xanh. Tӯ hӝp thӭ nhҩt lҩy ra 1 cái bút, tӯ hӝp thӭ 
hai lҩy ra 2 cái, cùng bӓ vào hӝp thӭ ba.Tìm xác suҩt trong hӝp thӭ ba sӕ bút ÿӓ nhiӅu hѫn 
sӕ bút xanh. 
7. Có hai lô hàng, lô thӭ nhҩt có 10 sҧn phҭm loҥi A, 2 sҧn phҭm loҥi B; lô thӭ hai có 16 
sҧn phҭm loҥi A, 4 sҧn phҭm loҥi B. Tӯ mӛi lô ta lҩy ngүu nhiên ra mӝt sҧn phҭm. Sau ÿó, 
trong hai sҧn phҭm thu ÿѭӧc lҥi lҩy ra mӝt sҧn phҭm. Tìm xác suҩt ÿӇ sҧn phҭm lҩy ra sau 
cùng là sҧn phҭm loҥi A. 
8. Hai máy cùng sҧn xuҩt ra mӝt loҥi chi tiӃt. Năng suҩt cӫa máy thӭ hai gҩp ÿôi máy thӭ 
nhҩt. TӍ lӋ chi tiӃt ÿҥt tiêu chuҭn cӫa máy thӭ nhҩt là 65%, cӫa máy thӭ hai là 80%. Lҩy 
ngүu nhiên mӝt chi tiӃt tӯ lô hàng do hai máy sҧn xuҩt. 

a) Tìm xác suҩt lҩy ÿѭӧc chi tiӃt ÿҥt tiêu chuҭn. 
b) NӃu chi tiӃt ÿó là phӃ phҭm, tìm xác suҩt chi tiӃt ÿó do máy thӭ hai sҧn xuҩt. 

9. Ӣ mӝt vùng cӭ 100 ngѭӡi thì có 30 ngѭӡi hút thuӕc lá. BiӃt tӍ lӋ ngѭӡi bӏ viêm hӑng 
trong sӕ ngѭӡi hút thuӕc là 60%, còn trong sӕ ngѭӡi không hút là 10%. 
a) Khám ngүu nhiên mӝt ngѭӡi. Tìm xác suҩt ngѭӡi ÿó bӏ viêm hӑng. 
b) Giҧ sӱ ngѭӡi ÿѭӧc khám bӏ viêm hӑng. Tìm xác suҩt anh ta hút thuӕc. 
c) NӃu ngѭӡi ÿó không bӏ viêm hӑng thì xác suҩt ÿӇ anh ta hút thuӕc bҵng bao nhiêu ? 
10. Có bӕn nhóm xҥ thӫ tұp bҳn. Nhóm thӭ nhҩt có 6 ngѭӡi, nhóm thӭ hai có 7 ngѭӡi, 
nhóm thӭ ba có 8 ngѭӡi và nhóm thӭ tѭ có 4 ngѭӡi. Xác suҩt bҳn trúng ÿích cӫa mӛi ngѭӡi 
trong bӕn nhóm ÿó lҫn lѭӧt là 0,8 ; 0,7 ; 0,6 ; 0,5. Chӑn ngүu nhiên mӝt xҥ thӫ. 
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a) Tìm xác suҩt anh ta bҳn trúng ÿích. 
b) Giҧ sӱ xҥ thӫ này bҳn trѭӧt. Hӓi khҧ năng ngѭӡi ÿó ӣ nhóm nào là nhiӅu nhҩt ? 
11. Giҧ sӱ xác suҩt sinh con trai là 0,51. Mӝt gia ÿình có 4 ngѭӡi con. Tìm xác suҩt ÿӇ gia 
ÿình ÿó có   a) hai con trai;   b) không quá mӝt con trai. 
12. Mӝt xҥ thӫ có xác suҩt bҳn trúng ÿích ӣ mӛi lҫn bҳn là 0,7. Anh ta ÿã bҳn 5 lҫn, mӛi lҫn 
1 viên ÿҥn. Tìm xác suҩt  có  a) 3 viên trúng ÿích;  b)  không quá 3 viên trúng. 

CHѬѪNG III. ĈҤI LѬӦNG NGҮU NHIÊN  

VÀ CÁC PHÂN PHӔI XÁC SUҨT 

III.1. ĈӎNH NGHƬA và PHÂN LOҤI ĈҤI LѬӦNG NGҮU NHIÊN  

1. Khái niӋm  

Ĉҥi lѭӧng cho tѭѫng ӭng mӛi kӃt quҧ cӫa phép thӱ vӟi mӝt sӕ ÿѭӧc gӑi là ÿҥi lѭӧng 
ngүu nhiên (hay biӃn ngүu nhiên) trên các kӃt quҧ cӫa phép thӱ ÿó.Nói mӝt cách khác, 
ÿҥi lѭӧng ngүu nhiên là ÿҥi lѭӧng có giá trӏ thay ÿәi tuǤ theo phép thӱ. 

Ví dө 1. a) Sӕ môn thi ÿұu cӫa mӝt sinh viên trong mӝt hӑc kì (khi phҧi thi 5 môn).  
b) NhiӋt ÿӝ cӫa phòng hӑc trong mӝt ngày ÿêm. 
c) Sӕ ngѭӡi ÿӃn giao dӏch tҥi mӝt ngân hàng trong mӝt tháng. 
d) ChiӅu cao cӫa thanh niên ViӋt nam thѭӡng trong khoҧng 155 cm ÿӃn 180 cm.  

2. Các loҥi ÿҥi lѭӧng ngүu nhiên 
Ĉҥi lѭӧng ngүu nhiên ÿѭӧc chia thành hai loҥi: rӡi rҥc và liên tөc. 

- Ĉҥi lѭӧng ngүu nhiên X có dҥng  
^ `1 2, ,..., nX x x x  hoһc ^ `1 2, ,..., ,...nX x x x   

ÿѭӧc gӑi là ÿҥi lѭӧng ngүu nhiên rӡi rҥc. 
- Ĉҥi lѭӧng ngүu nhiên có giá trӏ lҩp ÿҫy mӝt khoҧng (a, b) hay ÿoҥn [a, b] nào ÿó 

ÿѭӧc gӑi là ÿҥi lѭӧng ngүu nhiên liên tөc (a, b có thӇ hӳu hҥn hoһc vô hҥn). 
Ví dө 2. Các ÿҥi lѭӧng ngүu nhiên cho ӣ ví dө 1 là ÿҥi lѭӧng gì? 
3. Phân phӕi xác suҩt 
ĈӇ nghiên cӭu ÿҥi lѭӧng ngүu nhiên X ta cҫn biӃt các giá trӏ có thӇ có cӫa X và xác suҩt ÿӇ 
nó nhұn mӛi giá trӏ ÿó. Mӕi liên hӋ giӳa các giá trӏ có thӇ có cӫa X và xác suҩt tѭѫng ӭng 
ÿѭӧc gӑi là phân phӕi xác suҩt cӫa ÿҥi lѭӧng ngүu nhiên X.  
Ĉӕi vӟi ÿҥi lѭӧng ngүu nhiên rӡi rҥc ta có bҧng phân phӕi xác suҩt. Trѭӡng hӧp ÿҥi lѭӧng 
ngүu nhiên liên tөc ta có hàm mұt ÿӝ phân phӕi xác suҩt.  
Dѭӟi ÿây ta chӍ xét ÿҥi lѭӧng ngүu nhiên rӡi rҥc nhұn hӳu hҥn các giá trӏ. 
a) Bҧng phân phӕi xác suҩt  

Cho ^ 1 2, ,..., n`X x x x  là mӝt ÿҥi lѭӧng ngүu nhiên rӡi rҥc.  
Ĉһt  ( ), 1,2,..., .i ip P X x i n   
 Khi ÿó bҧng sau ÿây ÿѭӧc gӑi là bҧng phân phӕi xác suҩt cӫa X. 

X x1 x2   … 
nx  

P p1 p2    … 
np  

Bҧng phân phӕi xác suҩt có các tính chҩt sau 
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(1) 0 d ip  d 1   (2) 
1

1
n

i
i

p
 

 ¦  

Ví dө 3. Gӑi X là sӕ môn thi ÿұu cӫa mӝt sinh viên trong hӑc kì phҧi thi 5 môn. Khi ÿó X 
nhұn các giá trӏ: 0, 1, 2, 3, 4, 5. Giҧ sӱ X có bҧng phân phӕi xác suҩt sau ÿây. 

X 0 1 2 3 4 5 
P 0,05 0,15 0,3 0,35 0,15 0 

Tӯ bҧng ta có xác suҩt thi ÿұu 4 môn cӫa sinh viên ÿó là 0,15; xác suҩt ÿұu cҧ 5 môn là 0. 
Trong các xác suҩt ta thҩy ( 3)P X   lӟn nhҩt nên khҧ năng anh ta ÿұu 3 môn là nhiӅu nhҩt. 
Ví dө 4. Mӝt xҥ thӫ ÿѭӧc phép bҳn 3 viên ÿҥn. Gӑi X là sӕ viên ÿҥn anh ta bҳn trúng bia. 
Hãy lұp bҧng phân phӕi xác suҩt cӫa X, biӃt xác suҩt bҳn trúng mөc tiêu cӫa mӛi viên ÿҥn 
ÿӅu là 0,8. 
b) Hàm phân phӕi xác suҩt 

 Cho X là ÿҥi lѭӧng ngүu nhiên rӡi rҥc. Khi ÿó hàm sӕ có dҥng , 
ÿѭӧc gӑi là hàm phân phӕi xác suҩt cӫa X.  

( ) ( ) ,F x P X x x � � \

Hàm phân phӕi xác suҩt có các tính chҩt sau ÿây: 
(1) F(x) là hàm không giҧm;   (2) 0 d F(x) d 1, � x � R; 
(3) ; ;  (4) P(a d X < b) = F(b) – F(a), . 0)(lim  

�fo
xF

x
1)(lim  

�fo
xF

x
,a b� � \

(5) NӃu X là ÿҥi lѭӧng ngүu nhiên liên tөc thì '( ) ( ),F x f x x � � \ . 
Ngѭӧc lҥi, nӃu F(x) là hàm sӕ xác ÿӏnh trên R và có các tính chҩt (1) – (3) thì F(x) là hàm 
phân phӕi xác suҩt cӫa mӝt ÿҥi lѭӧng ngүu nhiên nào ÿó. 
NӃu X là ÿҥi lѭӧng ngүu nhiên rӡi rҥc có bҧng phân phӕi xác suҩt  

X x1 x2   … 
nx   

P p1 p2    … 
np   

vӟi x1 < x2 < … < , thì hàm phân phӕi xác suҩt cӫa X là  nx

F(x) =  

n

nnn

xx
xxx

xxx
xx

ppp

p

!
d�

d�
d

°
°
°

¯

°°
°

®

­

��� �� 1

2

1

121

1

...............

1
....

...........................

0

neáu,
neáu,

.............
neáu,
neáu,

Ví dө 6. Cho X là ÿҥi lѭӧng ngүu nhiên rӡi rҥc có bҧng phân phӕi xác suҩt nhѭ sau 
X 1 2 4 
P 0,25 0,45 0,3 

Hàm phân phӕi xác suҩt cӫa X có dҥng 
0 1
0,25 1 2

( )
0,7 2 4
1 4

khi x
khi x

F x
khi x
khi x

d­
° � d° ® � d°
° !¯
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Ví dө 7.  Mӝt sinh viên thi ba môn Toán, Lý, Hóa vӟi xác suҩt ÿұu lҫn lѭӧt là 0,6 ; 0,7 ; 
0,8.  Hãy tìm hàm phân phӕi xác suҩt cӫa sӕ môn anh ta ÿұu trong ba môn ÿó. 

III.2. CÁC ĈҺC TRѬNG CӪA ĈҤI LѬӦNG NGҮU NHIÊN RӠI RҤC 

1. Kì vӑng  
  Cho X là ÿҥi lѭӧng ngүu nhiên rӡi rҥc có bҧng phân phӕi xác suҩt là : 

X x1 x2   … 
nx  

P p1 p2    … 
np  

Khi ÿó sӕ   ÿѭӧc gӑi là kì vӑng cӫa X. 
1

( )
n

i i
i

E X x p
 

 ¦
Kì vӑng cӫa ÿҥi lѭӧng ngүu nhiên là trung bình theo xác suҩt các giá trӏ có thӇ nhұn 
cӫa ÿҥi lѭӧng ÿó. 

2. Phѭѫng sai 

Sӕ          , 2 2( ) ( ) ( )D X E X E X �

trong ÿó ( )E X là  kì vӑng cӫa , X 2

1

( )
n

i i
i

2E X x
 

 ¦ p  là kì vӑng cӫa , 2X

 ÿѭӧc gӑi là phѭѫng sai cӫa ÿҥi lѭӧng ngүu nhiên  .X

Phѭѫng sai còn ÿѭӧc tính bӣi công thӭc:  � �2
1

( ) ( )
n

i i
i

D X x E X p
 

 �¦
Phѭѫng  sai  là  trung  bình cӫa bình phѭѫng sai sӕ giӳa X và trung bình theo xác suҩt 

cӫa X. 
3. Ĉӝ lӋch chuҭn     

Sӕ   V(X) = D(X)  ÿѭӧc gӑi là ÿӝ lӋch chuҭn cӫa ÿҥi lѭӧng ngүu nhiên X. 

Ví dө 1. Tính kì vӑng, phѭѫng sai và ÿӝ lӋch chuҭn cӫa ÿҥi lѭӧng ngүu nhiên X, biӃt bҧng 
phân phӕi xác suҩt cӫa nó là  

X 1 2 4 
P 0,25 0,45 0,3 

Gi̫i. Ta có 
2 2 2 2

2 2 2

( ) 1.0,25 2.0,45 4.0,3 2,35 ; ( ) 1 .0,25 2 .0,45 4 .0,3 6,85;

( ) ( ) ( ) 6,85 2,35 1,3275 ; ( ) ( ) 1,3275 1,1522.

E X E X

D X E X E X X D XV

 � �   � �  

 �  �     
 

Ta có thӇ tính phѭѫng sai bҵng cách khác:  
2 2 2( ) (1 2,35) .0,25 (2 2,35) .0,45 (4 2,35) .0,3 1,3275.D X  � � � � �   

Ví dө 2. Mӝt sinh viên thi 4 môn, xác suҩt ÿұu tӯng môn là 0,6. Gӑi X là sӕ môn sinh viên 
ÿó ÿұu. Hãy lұp bҧng phân phӕi xác suҩt, hàm phân phӕi xác suҩt và tính kì vӑng, phѭѫng 
sai, ÿӝ lӋch chuҭn cӫa X. 

BÀI TҰP CH ѬѪNG III 
1. Mӝt xҥ thӫ ÿѭӧc phát 3 viên ÿҥn và ÿѭӧc phép bҳn lҫn lѭӧt tӯng viên cho ÿӃn khi trúng 
mөc tiêu thì dӯng bҳn. BiӃt xác suҩt bҳn trúng tӯng viên ÿӅu là 0,8. Hãy lұp bҧng phân phӕi 
xác suҩt, hàm phân phӕi xác suҩt và tính kì vӑng, phѭѫng sai, ÿӝ lӋch chuҭn cӫa sӕ viên  
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ÿҥn  a) trúng mөc tiêu;    b) anh ta ÿã sӱ dөng. 
2. Mӝt hӝp chӭa 10 viên phҩn trҳng và 6 viên phҩn màu. Chӑn ngүu nhiên ra 3 viên phҩn. 
Gӑi X là sӕ viên phҩn màu lҩy ÿѭӧc. Hãy lұp bҧng phân phӕi xác suҩt, hàm phân phӕi xác 
suҩt và  tính kì vӑng, phѭѫng sai, ÿӝ lӋch chuҭn cӫa X. 
3. Trong mӝt hӝp có 20 sҧn phҭm, trong ÿó có 5 phӃ phҭm. Lҩy ngүu nhiên 4 sҧn phҭm. 
Gӑi X là sӕ phӃ phҭm trong các sҧn phҭm lҩy ra. Tìm hàm phân phӕi xác suҩt cӫa X và tính  
kì  vӑng, phѭѫng sai, ÿӝ  lӋch chuҭn cӫa X.  
4. Trong mӝt hӝp có 10 sҧn phҭm, trong ÿó có 2 phӃ phҭm. Lҩy ngүu nhiên 3 sҧn phҭm. 
Gӑi X là sӕ phӃ phҭm trong các sҧn phҭm lҩy ra. Hãy lұp bҧng phân phӕi xác suҩt và hàm 
phân phӕi xác suҩt cӫa X.  
5. Mӝt sinh viên thi 4 môn, xác suҩt ÿұu tӯng môn là 0,7. Gӑi X là sӕ môn anh ta ÿұu. Hãy 
lұp bҧng phân phӕi xác suҩt và tính kì vӑng, phѭѫng sai cӫa X. 

CHѬѪNG IV. LÝ THUYӂT MҮU 
IV.1. MҮU VÀ PHѬѪNG PHÁP CHӐN MҮU 

1. Tәng thӇ và mүu 
- Tұp hӧp tҩt cҧ các phҫn tӱ mà ta quan tâm nghiên cӭu trong mӝt vҩn ÿӅ nào ÿó ÿѭӧc gӑi 
là tәng thӇ. Sӕ phҫn tӱ cӫa tәng thӇ ÿѭӧc gӑi là kích thѭӟc cӫa tәng thӇ. 
- Tұp con lҩy ra tӯ tәng thӇ ÿѭӧc gӑi là mүu. Sӕ phҫn tӱ cӫa mүu ÿѭӧc gӑi là kích thѭӟc 
mүu hay cӥ mүu.  
Ví dө 1. Khi nghiên cӭu vӅ sӕ cá trong mӝt hӗ thì tәng thӇ là toàn bӝ các con cá trong hӗ 
ÿó. Sӕ cá có trong hӗ chính là kích thѭӟc cӫa tәng thӇ. NӃu ta bҳt lên 20 con cá thì ta ÿѭӧc 
mӝt mүu vӟi kích thѭӟc là 20.  
Ví dө 2. Nghiên cӭu vӅ tӍ lӋ chҩt kích thích trong bia Sài Gòn thì tәng thӇ là toàn bӝ sӕ chai 
bia và lon bia do nhà máy bia Sài Gòn sҧn xuҩt. NӃu ta lҩy ra 50 chai ÿӇ ÿiӅu tra vӅ chҩt 
kích thích trong bia thì ta ÿѭӧc mӝt mүu kích thѭӟc 50. 
2. Phѭѫng pháp chӑn mүu 
Có hai cách chӑn các phҫn tӱ cӫa tәng thӇ ÿӇ lҩy làm mүu 
a) Ch͕n không hoàn l̩i: phҫn tӱ ÿã chӑn sӁ bӏ loҥi ra khӓi tәng thӇ rӗi mӟi chӑn phҫn tӱ 
tiӃp theo. Khi ÿó ta có mүu không hoàn lҥi. 
b) Ch͕n có hoàn l̩i: phҫn tӱ ÿã chӑn ÿѭӧc trҧ lҥi tәng thӇ rӗi mӟi chӑn phҫn tӱ tiӃp theo. 
Khi ÿó ta ÿѭӧc mүu có hoàn lҥi. 
Ví dө 3. Khi lҩy chai bia ra ÿiӅu tra thì ngѭӡi ta phҧi khui nó ra ÿӇ phân tích thành phҫn 
hoá hӑc. Dƭ nhiên sau ÿó ta không thӇ trҧ nó vӅ  tәng thӇ. Vұy, ӣ ví dө 2 ta có mүu không 
hoàn lҥi.  
Ví dө 4. Ӣ ví dө 2 ta có hai cách bҳt cá: bҳt mӝt lúc 20 con lên xem xét – ÿây cǊng là mүu 
không hoàn lҥi. Nhѭng nӃu ta bҳt lҫn lѭӧt tӯng con, xem xét xong thì thҧ lҥi vào hӗ rӗi mӟi 
bҳt con tiӃp theo (con bҳt lҫn sau có thӇ trùng vӟi con bҳt lҫn trѭӟc). Làm nhѭ vұy 20 lҫn ta  
ÿѭӧc mүu có hoàn lҥi kích thѭӟc 20.  
Thông thѭӡng, khi tәng thӇ có ít phҫn tӱ thì ngѭӡi ta hay chӑn mүu có hoàn lҥi. Trѭӡng 
hӧp tәng thӇ có nhiӅu phҫn tӱ thì ngѭӡi ta xem hai cách chӑn mүu này nhѭ nhau, nghƭa là 
không phân biӋt có hoàn lҥi hay không hoàn lҥi.  
3. Phân loҥi mүu 
a) M̳u ÿ͓nh tính: là mүu mà ta quan tâm ÿӃn các phҫn tӱ trong mүu có tính chҩt T nào ÿó 
hay không. Khi ÿó mүu ÿѭӧc cho ӣ dҥng: 
 - Kích thѭӟc mүu:  n   
 - Sӕ phҫn tӱ có tính chҩt T cӫa mүu: k  



Ví dө 5. Trѭӟc ngày bҫu cӱ ngѭӡi ta phӓng vҩn 125 cӱ tri thì thҩy 74 ngѭӡi ӫng hӝ ӭng cӱ 
viên A.  
Ĉây là mүu ÿӏnh tính lҩy ra tӯ tәng thӇ tҩt cҧ cӱ tri. Kích thѭӟc mүu n = 125, tính chҩt T là 
“ӫng hӝ ӭng cӱ viên A”, sӕ phҫn tӱ có tính chҩt T cӫa mүu là k = 74. 
b) M̳u ÿ͓nh l˱ͫng: là mүu mà ta quan tâm ÿӃn giá trӏ cӫa tӯng phҫn tӱ trong mүu. Khi ÿó 
mүu ÿѭӧc cho ӣ dҥng : 
  -  Kích thѭӟc mүu:  n 
 - Giá trӏ cӫa các phҫn tӱ: x1, x2, ..., xn . 
Ví dө 6. ĈiӇm thi môn Toán cӫa 10 sinh viên nhѭ sau: 5, 6, 8, 4 , 2, 8, 9, 6, 5, 7. 
Ĉây là mүu ÿӏnh lѭӧng vӟi kích thѭӟc n = 10. ĈiӇm thi cӫa tӯng sinh viên chính là giá trӏ 
cӫa các phҫn tӱ trong mүu. 
NӃu trong mүu có mӝt sӕ phҫn tӱ có giá trӏ giӕng nhau thì ngѭӡi ta thѭӡng cho mүu ӣ dҥng 
thu gӑn: giá trӏ x1 có tҫn sӕ n1  (nghƭa là trong mүu có n1  phҫn tӱ cùng có giá trӏ x1),  
giá trӏ  x2 có tҫn sӕ n2 , ..., giá trӏ  xm có tҫn sӕ nm, trong ÿó  n1 + n2 + ... + nm = n  là tәng sӕ 
phҫn tӱ cӫa mүu. Khi ÿó ngѭӡi ta viӃt mүu ӣ dҥng bҧng sau ÿây 

Giá trӏ 1x  2x  … mx  
Tҫn sӕ 1n  2n  … mn  

Ví dө 7. ĈiӇm thi môn Anh văn cӫa mӝt sӕ sinh viên Trѭӡng ĈH nhѭ sau 

ĈiӇm thi 3 4 5 6 7 8 9 
Sӕ sinh viên 4 10 15 12 10 7 2 

Ĉây là mүu ÿӏnh lѭӧng ӣ dҥng thu gӑn. Giá trӏ cӫa các phҫn tӱ chính là ÿiӇm thi, tҫn sӕ cӫa 
giá trӏ 3 là 4, tҫn sӕ cӫa giá trӏ 4 là 10, …, tҫn sӕ cӫa giá trӏ  9 là 2. Kích thѭӟc mүu  
n = 4 + 10 + 15 + 12 + 10 + 7 + 2 = 60.  
NӃu ni là sӕ phҫn tӱ cӫa mүu nhұn giá trӏ trong khoҧng (ai , bi) thì ta xem chúng nhұn giá trӏ 

chung là 
2
i i

i
a b

x
�

 . 
Ví dө 8. ChiӅu cao cӫa mӝt sӕ thanh niên ÿѭӧc cho trong bҧng sau ÿây 

ChiӅu cao (cm) Sӕ ngѭӡi có chiӅu cao tѭѫng ӭng 
154 – 158 
158 – 162 
162 – 166 
166 – 170 
170 – 174 
174 – 178 
178  - 182 

10 
14 
26 
28 
12 

8 
2 

Tӯ bҧng này ta có bҧng các giá trӏ ÿҥi diӋn nhѭ sau 

ChiӅu cao 156 160 164 168 172 176 180 
Sӕ thanh niên 10 14 26 28 12 8 2 
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IV.2. CÁC ĈҺC TRѬNG CӪA MҮU 

1. Các ÿһc trѭng cӫa mүu ÿӏnh tính  

 Tҫn suҩt mүu:   
k

f
n

  

Ví dө 1. Trѭӟc kǤ bҫu cӱ, ngѭӡi ta phӓng vҩn 1575 cӱ tri thì thҩy có 1212 ngѭӡi trҧ lӡi là 
ӫng hӝ ӭng cӱ viên X. Tìm tӹ lӋ mүu ӫng hӝ ӭng cӱ viên X. 
Ví dө 2. Ngѭӡi ta bҳt ÿѭӧc 1200 con cá, ÿánh dҩu rӗi thҧ lҥi vào hӗ nѭӟc. Sau mӝt thӡi 
gian bҳt lҥi 250 con thì thҩy có 32 con bӏ ÿánh dҩu. Hãy tìm tӹ lӋ mүu bӏ ÿánh dҩu.  
2. Các ÿһc trѭng cӫa mүu ÿӏnh lѭӧng  

a) Trung bình mүu:    
1

1

m

i in
i

X x
 

 n¦  

b) Trung bình mүu bình  phѭѫng:  
2 21

1

m

i in
i

X x
 

 ¦ n  

c) Phѭѫng sai mүu:   22
^

2 )(XXS �  

d) Phѭѫng sai mүu hiӋu chӍnh:  
^

2 2
1
n
n

S S�  

e) Ĉӝ lӋch mүu hiӋu chӍnh:  2SS   
Ví dө 3. ĈiӅu tra năng suҩt lúa cӫa mӝt vùng, ta có bҧng sӕ liӋu sau 

Năng suҩt lúa (tҥ/ha) 41   44   45   46   48   52   54 
DiӋn tích có năng suҩt lúa tѭѫng ӭng (ha) 10   20   30   15   10   10     5 
Hãy tính các ÿһc trѭng mүu. 

Ví dө 4. ĈӇ nghiên cӭu nhu cҫu mua gҥo ӣ mӝt thành phӕ, ngѭӡi ta tiӃn hành ÿiӅu tra mӝt 
sӕ gia ÿình và ghi kӃt quҧ ӣ bҧng sau ÿây: 
 Nhu cҫu 

(kg/tháng) 
Sӕ gia ÿình Nhu cҫu Sӕ gia ÿình  

 30 – 35 
35 – 40 
40 – 45 
45 – 50 
50 - 55 

45 
68 

103 
179 
208 

55 – 60 
60 – 65 
65 – 70 
70 – 75 
75 - 80 

182 
151 
115 

94 
55 

 

a) Hãy tính các ÿһc trѭng mүu. 
b) Tính tӍ lӋ mүu có nhu cҫu trên 60 kg/tháng. 

BÀI TҰP CHѬѪNG IV 

1. ĈiӇm kiӇm tra môn Toán cӫa mӝt sӕ sinh viên ÿѭӧc cho trong bҧng sau. 
ĈiӇm 0   1    2    3      4      5     6     7      8      9     10 

Sӕ sinh viên 1   2    5    10   20    48    3    22    10     5      2 
a) Tính ÿiӇm kiӇm tra trung bình và phѭѫng sai mүu hiӋu chӍnh cӫa mүu ÿó. 
b) Tìm tӍ lӋ mүu có ÿiӇm kiӇm tra dѭӟi trung bình. 
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2. Ĉo chiӅu cao cӫa mӝt sӕ thanh niên ӣ tӍnh TiӅn Giang, ta thu ÿѭӧc bҧng sau ÿây 
ChiӅu cao (cm) Sӕ ngѭӡi có chiӅu cao tѭѫng ӭng 

154 – 158 
158 – 162 
162 – 166 
166 – 170 
170 – 174 
174 – 178 
178 – 182 

10 
14 
26 
28 
12 

8 
2 

a) Hãy tính các ÿһc trѭng mүu. 
   b) Tính tӍ lӋ mүu có chiӅu cao trên  1,7m. 

CHѬѪNG V. ѬӞC LѬӦNG CÁC THAM SӔ  

CӪA ĈҤI LѬӦNG NGҮU NHIÊN 
V.1. KHÁI NIӊM  

1. Ѭӟc lѭӧng tham sӕ 
Giҧ sӱ mӝt ÿҥi lѭӧng ngүu nhiên X có phân phӕi xác suҩt ÿã biӃt nhѭng các ÿһc trѭng 
cӫa nó phө thuӝc vào mӝt (hoһc nhiӅu) tham sӕ T  chѭa biӃt. Thông qua mүu ngүu 
nhiên, ta cҫn xác ÿӏnh giá trӏ gҫn ÿúng ÿӇ hay thӃ cho tham sӕ chѭa biӃt ÿó. 
Ví dө 1. Ta biӃt mӝt ÿҥi lѭӧng ngүu nhiên nào ÿó có phân phӕi chuҭn 2( , )X N P V� , 
nhѭng P  và 2V  nhұn giá trӏ nào thì chѭa biӃt. Do ÿó cҫn tìm giá trӏ gҫn ÿúng cӫa P  và 
2V , thông qua mӝt mүu ngүu nhiên, lҩy tӯ tәng thӇ các giá trӏ cӫa ÿҥi lѭӧng ngүu nhiên 

ÿó.  
Muӕn vұy, tӯ tәng thӇ ta lҩy mӝt mүu ngүu nhiên kích thѭӟc n, sau ÿó lұp mӝt ÿҥi lѭӧng 
thӕng kê T̂  ÿӇ thay thӃ cho T . Khi ÿó ta gӑi T̂  là ѭӟc lѭӧng cӫa T . 

2. Ѭӟc lѭӧng ÿiӇm 

Giҧ sӱ 1 2( , ,..., )nX x x x là mӝt mүu ngүu nhiên kích thѭӟc n lҩy tӯ tәng thӇ có kì vӑng P  
và phѭѫng sai 2V . Ta dùng mӝt hàm nào ÿó cӫa mүu này ÿӇ ѭӟc lѭӧng cho T , kí hiӋu là 

. Khi ÿó, vӟi mӝt mүu cө thӇ thì hàm sӕ này sӁ nhұn mӝt giá trӏ cө thӇ 
biӇu thӏ bӣi mӝt ÿiӇm trên trөc sӕ. Do ÿó ta gӑi sӕ 

1 2, ,..., )nx xˆ (F xT  

T̂  là mӝt ѭӟc lѭӧng ÿiӇm cӫa T  và coi T̂  
là giá trӏ gҫn ÿúng cӫa T . 
3. Ѭӟc lѭӧng không chӋch 

Ѭӟc lѭӧng T̂  cӫa T  ÿѭӧc gӑi là ѭӟc lѭӧng không chӋnh nӃu kì vӑng cӫa T̂  là T , nghƭa là 
nӃu ˆ( )E T T .  
Vӟi mӑi mүu ta luôn có:  
TӍ lӋ mүu f  là ѭӟc lѭӧng không chӋnh cӫa tӍ lӋ tәng thӇ P. 

Trung bình mүu X  là ѭӟc lѭӧng không chӋnh cӫa kì vӑng cӫa tәng thӇ P . 
Phѭѫng sai mүu hiӋu chӍnh S2 là ѭӟc lѭӧng không chӋnh cӫa phѭѫng sai cӫa tәng thӇ 2V . 
4. Ѭӟc lѭӧng khoҧng  

Khoҧng (a, b) ÿѭӧc gӑi là khoҧng ѭӟc lѭӧng cӫa T  nӃu ta coi ( , )c dT � . 
 Xác suҩt > @( , ) 1P c dT D�  �  ÿѭӧc gӑi là ÿӝ tin cұy cӫa ѭӟc lѭӧng.  
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NӃu T̂  là mӝt ѭӟc lѭӧng không chӋnh cӫa T  thì khoҧng ѭӟc lѭӧng cӫa T  có dҥng 
ˆ ˆ( , )T H T� H� , khoҧng này ÿѭӧc gӑi là khoҧng ѭӟc lѭӧng ÿӕi xӭng. Sӕ 0H !  ÿѭӧc gӑi là ÿӝ 

chính xác (hay sai sӕ) cӫa ѭӟc lѭӧng.  
NӃu ˆ ˆ( , )T H T H� �  là khoҧng ѭӟc lѭӧng ÿӕi xӭng cӫa T  vӟi ÿӝ tin cұy 1 D�  thì xác suҩt 

� �ˆ ˆ( , ˆ) 1P PT T H T� � � H T T H Dª º  � �  �¬ ¼ . 

V.2. ѬӞC LѬӦNG GIÁ TRӎ TRUNG BÌNH CӪA TӘNG THӆ 
1. Bài toán 

Giҧ sӱ tәng thӇ có giá trӏ trung bình là P  chѭa biӃt. Ta cҫn ѭӟc lѭӧng P  vӟi ÿӝ tin cұy 
1 D�  cho trѭӟc. Ta cǊng giҧ thiӃt rҵng ta ÿã có mӝt mүu gӗm n quan sát ÿѭӧc chӑn tӯ tәng 
thӇ ÿó và ÿã tính ÿѭӧc trung bình mүu X , ÿӝ lӋch mүu hiӋu chӍnh . Khi ÿó tuǤ tӯng 
trѭӡng hӧp cө thӇ, ta có phѭѫng pháp tìm khoҧng ѭӟc lѭӧng nhѭ sau. 

S

2. Trѭӡng hӧp tәng thӇ có phân phӕi chuҭn, ÿã biӃt phѭѫng sai 2V  

Ĉӝ chính xác ÿѭӧc tính bӣi công thӭc: 
2

Z
nD
VH  , trong ÿó  là biӃn ngүu nhiên có phân 

phӕi chuҭn vӟi 

Z

2

1
( )

2 2
ZD

DM  �  và ( )ZM  là hàm phân phӕi xác suҩt Laplace (có bҧng giá trӏ 

cho trѭӟc).  
Khoҧng ѭӟc lѭӧng cӫa P  là ( ,X X )H H� � . 
Ví dө 1. KӃt quҧ thu thұp trong 15 ngày tҥi mӝt công ty cho thҩy trung bình mӝt ngày có 
267 trang tài liӋu ÿѭӧc chuyӇn ÿi bҵng fax. Theo kinh nghiӋm tӯ các văn phòng tѭѫng tӵ thì 
ÿӝ lӋch tiêu chuҭn là 32 trang. Giҧ sӱ rҵng sӕ trang tài liӋu chuyӇn bҵng fax trong mӝt ngày 
có phân phӕi chuҭn. Hãy ѭӟc lѭӧng sӕ trang tài liӋu ÿѭӧc chuyӇn trong mӝt ngày cӫa công 
ty  vӟi ÿӝ tin cұy 95%.  
Ví dө 2. Mӝt mүu gӗm 16 sҧn phҭm ÿѭӧc chӑn tӯ tәng thӇ có phân phӕi chuҭn vӟi phѭѫng 
sai là 25. Cho biӃt trung bình mүu là 330 gam. Hãy xác ÿӏnh khoҧng ѭӟc lѭӧng cho trung 
bình cӫa tәng thӇ vӟi ÿӝ tin cұy 90%. 
3. Trѭӡng hӧp chѭa biӃt phѭѫng sai cӫa tәng thӇ   
a) N͇u cͩ m̳u   thì  30n t

2

S
Z

nDH   (tәng thӇ có phân phӕi bҩt kì).  

Ví dө 3. Khҧo sát 100 sinh viên chӑn ngүu nhiên trong trѭӡng thì thҩy ÿiӇm trung bình môn 
Toán là 5,12 và phѭѫng sai mүu hiӋu chӍnh là 0,0676. Hãy ѭӟc lѭӧng ÿiӇm trung bình môn 
Toán cӫa sinh viên toàn trѭӡng vӟi ÿӝ tin cұy 97%.  
Ví dө 4. Chӑn ngүu nhiên 49 sҧn phҭm tӯ mӝt lô hàng. KӃt quҧ kiӇm tra cho thҩy tuәi thӑ 
trung bình cӫa các sҧn phҭm ÿó là 485 giӡ và ÿӝ lӋch mүu hiӋu chӍnh là 36 giӡ. Hãy ѭӟc 
lѭӧng tuәi thӑ trung bình cӫa cҧ lô hàng vӟi ÿӝ tin cұy 99%.  
b) N͇u cͩ m̳u  và tәng thӇ có phân phӕi chuҭn thì 30n �

1,
2

n

S
T

nDH
�

 , trong ÿó  

1,
2

n
T D

�
 có phân phӕi Student vӟi n – 1 bұc tӵ do (tra bҧng phân phӕi Student dòng n – 1, cӝt 

2
D ). 
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Ví dө 5. ChiӅu dài cӫa mӝt loҥi sҧn phҭm có phân phӕi chuҭn. Ĉo ngүu nhiên 10 sҧn phҭm 
ÿѭӧc chiӅu dài trung bình là 10,02 m, ÿӝ lӋch mүu hiӋu chӍnh là 0,04 m. Tìm khoҧng ѭӟc  
lѭӧng chiӅu dài trung bình cӫa loҥi sҧn phҭm này vӟi ÿӝ tin cұy 95%.  



Ví dө 6. Mӝt mүu ngүu nhiên gӗm 16 khách hàng sӱ dөng dӏch vө ATM thuӝc hӋ thӕng 
cӫa mӝt ngân hàng ÿѭӧc ghi nhұn vӅ thӡi gian (giây) thӵc hiӋn xong mӝt dӏch vө: 65, 30, 
40, 58, 26, 60, 75, 45, 50, 36, 76, 34, 38, 50, 44, 56. Giҧ sӱ thӡi gian thӵc hiӋn dӏch vө qua 
ATM có phân phӕi chuҭn. Hãy tìm khoҧng ѭӟc lѭӧng cho thӡi gian trung bình thӵc hiӋn 
dӏch vө qua ATM vӟi ÿӝ tin cұy 99%.  

V.3. ѬӞC LѬӦNG Tӌ Lӊ 

Giҧ sӱ tәng thӇ có hai loҥi phҫn tӱ, mӝt trong hai loҥi có tính chҩt A nào ÿó. Ta cҫn ѭӟc 
lѭӧng tӍ lӋ P các phҫn tӱ có tính chҩt A cӫa tәng thӇ vӟi ÿӝ tin cұy 1 D�  cho trѭӟc. Giҧ sӱ 
ta có mӝt mүu ngүu nhiên gӗm n phҫn tӱ cӫa tәng thӇ ( ) và 30n t f  là tӍ lӋ các phҫn tӱ có 
tính chҩt A trong mүu. 

 Khi ÿó ÿӝ chính xác ÿѭӧc tính bӣi công thӭc 
2

(1 )f f
Z

nDH �
 .  

Khoҧng ѭӟc lѭӧng cӫa P là ( , )f fH H� � .  
Ví dө 1. Mӝt nghiên cӭu ÿѭӧc thӵc hiӋn nhҵm ѭӟc lѭӧng tӍ lӋ khách hàng sӱ dөng bánh 
kҽo nӝi ÿӏa. KӃt quҧ ÿiӅu tra ngүu nhiên 100 khách hàng cho thҩy có 34 khách hàng dùng 
bánh kҽo nӝi ÿӏa. Vӟi ÿӝ tin cұy 95% hãy ѭӟc lѭӧng tӍ lӋ khách hàng sӱ dөng bánh kҽo nӝi 
ÿӏa.  
Ví dө 2. ĈiӇm danh ngүu nhiên 50 sinh viên thҩy có 6 sinh viên bӓ hӑc. Hãy ѭӟc lѭӧng tӍ 
lӋ sinh viên bӓ hӑc vӟi ÿӝ tin cұy 95,45%.  
Ví dө 3. Trѭӟc ngày bҫu cӱ tәng thӕng, ngѭӡi ta phӓng vҩn ngүu nhiên 1800 cӱ tri thì thҩy 
có 1180 ngѭӡi ӫng hӝ ӭng cӱ viên A. Vӟi ÿӝ tin cұy 95%, hӓi ӭng cӱ viên ÿó thu ÿѭӧc tӕi 
thiӇu bao nhiêu phҫn trăm sӕ phiӃu bҫu ? 
Ví dө 4. KiӇm tra ngүu nhiên 500 sҧn phҭm cӫa mӝt nhà máy thì thҩy có 360 sҧn phҭm loҥi 
mӝt. Hãy ѭӟc lѭӧng tӍ lӋ sҧn phҭm loҥi mӝt tӕi thiӇu cӫa cҧ nhà máy vӟi ÿӝ tin cұy 95%. 
Ví dө 5.  Ngѭӡi ta bҳt ÿѭӧc 1500 con thú, ÿánh dҩu rӗi thҧ lҥi vào rӯng. Sau mӝt thӡi gian 
bҳt lҥi 360 con thì thҩy có 27 con bӏ ÿánh dҩu. Hãy ѭӟc lѭӧng sӕ thú có trong rӯng vӟi ÿӝ 
tin cұy 99%. 

V.4. XÁC ĈӎNH CӤ MҮU 

1. Trѭӡng hӧp ѭӟc lѭӧng tӍ lӋ 
Tӯ công thӭc tính ÿӝ chính xác cӫa bài toán ѭӟc lѭӧng tӍ lӋ, ta có 2

2
2

(1 )f f
n ZD H

�
 .  

(NӃu kӃt quҧ tìm ÿѭӧc không phҧi là sӕ nguyên thì ta lҩy phҫn nguyên cӫa kӃt quҧ ÿó cӝng 
vӟi 1).  
Ví dө 1. Lҩy ngүu nhiên 200 sҧn phҭm trong kho hàng thҩy có 25 phӃ phҭm. 
a) NӃu muӕn ÿӝ chính xác cӫa ѭӟc lѭӧng là 0,035H   thì ÿӝ tin cұy là bao nhiêu? 
b) NӃu muӕn ÿӝ chính xác là 0,01; ÿӝ tin cұy 95%  thì cҫn kiӇm tra thêm bao nhiêu sҧn 
phҭm nӳa?  
Ví dө 2. Cҫn mӝt mүu kích thѭӟc bao nhiêu ÿӇ tӍ lӋ mүu là 0,2; ÿӝ chính xác là 0,01 và ÿӝ 
tin cұy là 95%? 
Ví dө 3. NӃu kích thѭӟc mүu là 100; tӍ lӋ mүu là 0,2; ÿӝ chính xác là 0,2 thì ÿӝ tin cұy cӫa 
ѭӟc lѭӧng vào khoҧng bao nhiêu?  
2. Trѭӡng hӧp ѭӟc lѭӧng giá trӏ trung bình 
Tӯ công thӭc tính ÿӝ chính xác cӫa bài toán ѭӟc lѭӧng giá trӏ trung bình ta có  
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Ví dө 4. (TiӃp theo ví dө 1, bài VI.2) Giҧ sӱ ta muӕn ѭӟc lѭӧng sӕ lѭӧng tài liӋu chuyӇn 
bҵng fax trong mӝt ngày vӟi ÿӝ tin cұy 99% và ÿӝ chính xác là 10 trang thì kích thѭӟc mүu 
là bao nhiêu? Cho biӃt ÿӝ lӋch tiêu chuҭn cӫa tәng thӇ là 32 trang.  
Ví dө 5. Ĉo ÿѭӡng kính cӫa 100 chi tiӃt do mӝt máy sҧn xuҩt, ta ÿѭӧc các sӕ liӋu sau: 

Ĉѭӡng kính (cm) 9,75 9,80 9,85 9,90 
Sӕ chi tiӃt 5 37 42 16 

a) Vӟi ÿӝ chính xác 0,06H   hãy xác ÿӏnh ÿӝ tin cұy. 
b) Muӕn ÿӝ chính xác là 0,03; ÿӝ tin cұy 95% thì cҫn kiӇm tra thêm bao nhiêu chi tiӃt? 

BÀI TҰP CHѬѪNG V 

1. Mӝt trѭӡng ÿҥi hӑc thӵc hiӋn nghiên cӭu vӅ sӕ giӡ tӵ hӑc cӫa sinh viên trong mӝt tuҫn. 
Chӑn ngүu nhiên 200 sinh viên cho thҩy sӕ giӡ tӵ hӑc trong tuҫn tính trung bình là 18,36 
giӡ. Vӟi ÿӝ tin cұy 95%, hãy ѭӟc lѭӧng sӕ giӡ tӵ hӑc trung bình trong mӝt tuҫn cӫa sinh 
viên toàn trѭӡng. Cho biӃt ÿӝ lӋch tiêu chuҭn cӫa sӕ giӡ tӵ hӑc cӫa sinh viên là 3,92 giӡ. 
2. Công ty ÿiӋn thoҥi ӣ mӝt thành phӕ muӕn ѭӟc lѭӧng thӡi gian trung bình cӫa mӝt cuӝc 
ÿiӋn ÿàm  ÿѭӡng dài vào nhӳng ngày cuӕi tuҫn. Mүu ngүu nhiên 20 cuӝc gӑi ÿѭӡng dài vào 
nhӳng ngày cuӕi tuҫn cho thҩy thӡi gian ÿiӋn ÿàm trung bình là 14,8 phút, ÿӝ lӋch mүu hiӋu 
chӍnh là 5,6 phút. Vӟi ÿӝ tin cұy 90% , hãy ѭӟc lѭӧng thӡi gian ÿiӋn ÿàm trung bình cӫa 
dân cѭ thành phӕ ÿó vào nhӳng ngày cuӕi tuҫn. Cho biӃt thӡi gian ÿiӋn ÿàm là ÿҥi lѭӧng 
ngүu nhiên có phân phӕi chuҭn.  
3. Hãy ѭӟc lѭӧng tӍ lӋ sҧn phҭm tӕt cӫa mӝt nhà máy vӟi ÿӝ tin cұy 90,106%, biӃt rҵng khi 
kiӇm tra 400 sҧn phҭm thì thҩy có 20 phӃ phҭm.  
4. Tҥi mӝt vùng quê, thăm dò 100 thanh niên thҩy có 45 ngѭӡi tӕt nghiӋp THPT. Hãy ѭӟc 
lѭӧng tӍ lӋ thanh niên tӕt nghiӋp THPT ӣ vùng ÿó vӟi ÿӝ tin cұy 93%.  
5. KiӇm tra ngүu nhiên 500 sҧn phҭm cӫa mӝt nhà máy thì thҩy có 360 sҧn phҭm loҥi mӝt. 
Hãy ѭӟc lѭӧng tӍ lӋ sҧn phҭm loҥi mӝt tӕi thiӇu cӫa cҧ nhà máy vӟi ÿӝ tin cұy 95%. 
6. Lҩy ngүu nhiên 400 hӝp tӯ mӝt kho ÿӗ hӝp ÿӇ kiӇm tra thì thҩy có 20 hӝp bӏ hӓng. Tӯ 
kӃt quҧ kiӇm tra ÿó, hãy ѭӟc lѭӧng tӍ lӋ phӃ phҭm cӫa kho hàng vӟi ÿӝ tin cұy 95,45%. 
7. Tҥi mӝt khu rӯng nguyên sinh, ngѭӡi ta ÿeo vòng  vào chân cӫa 1200 con chim. Sau mӝt 
thӡi gian bҳt lҥi 250 con thì thҩy  40 con có ÿeo vòng. Hãy ѭӟc lѭӧng sӕ chim trong khu 
rӯng ÿó vӟi ÿӝ tin cұy 99%. 
8. Muӕn biӃt sӕ cá có trong mӝt hӗ lӟn, ngѭӡi ta bҳt lên 2000 con, ÿánh dҩu xong lҥi thҧ 
chúng xuӕng hӗ . Sau ÿó ngѭӡi ta bҳt lên 400 con thì thҩy có 55 con bӏ ÿánh dҩu. Vӟi ÿӝ tin 
cұy 0,95 hãy ѭӟc lѭӧng sӕ cá trong hӗ. Cho biӃt mӛi con cá có khӕi lѭӧng trung bình 800 
gam và mӛi kilôgam cá bán ÿѭӧc 28000ÿ. Tính doanh thu tӕi thiӇu khi bán hӃt sӕ cá trong 
hӗ. 
9. Cân thӱ 100 trái cây cӫa mӝt nông trѭӡng, ta có kӃt quҧ sau ÿây 

Khӕi lѭӧng (g) Sӕ trái 
35 – 55 
55 – 75 
75 – 95 
95 – 115 

3 
10 
25 
35 
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115 – 135 
135 – 155 
155 - 175 

20 
6 
1 

a) Hãy ѭӟc lѭӧng khӕi lѭӧng trung bình cӫa trái cây ӣ nông trѭӡng vӟi ÿӝ tin cұy 90,106%. 
b) Xem các trái cây có khӕi lѭӧng không quá 95 gam là trái cây loҥi hai. Hãy ѭӟc lѭӧng tӍ 
lӋ trái cây loҥi hai vӟi ÿӝ tin cұy 95,45%. 
10. Ĉo ÿѭӡng kính cӫa mӝt sӕ chi tiӃt do mӝt máy sҧn xuҩt, ta có sӕ liӋu sau: 

Ĉѭӡng kính (mm) Sӕ chi tiӃt 
19,80 – 19,85 
19,85 – 19,90 
19,90 – 19,95 
19,95 – 20,00 
20,00 – 20,05 
20,05 – 20,10 
20,10 – 20,15 
20,15 – 20,20 

3 
5 
16 
28 
23 
14 
7 
4 

a) Hãy ѭӟc lѭӧng ÿѭӡng kính trung bình cӫa các chi tiӃt do máy sҧn xuҩt vӟi ÿӝ tin cұy 
95%. 
b) Hãy ѭӟc lѭӧng tӍ lӋ chi tiӃt ÿҥt tiêu chuҭn vӟi ÿӝ tin cұy 99%, biӃt rҵng nhӳng chi tiӃt ÿҥt 
tiêu chuҭn phҧi có ÿѭӡng kính tӯ 19,9 mm ÿӃn 20,1 mm.  
11. Trong mӝt kì thi cӫa trung tâm ngoҥi ngӳ, ngѭӡi ta chӑn ngүu nhiên 49 bài thi và ÿӃm 
sӕ lӛi viӃt sai chính tҧ. KӃt quҧ cho thҩy sӕ lӛi trung bình cӫa mӛi bài thi là 6,5 và ÿӝ lӋch 
mүu hiӋu chӍnh là 3,44.  
a) Tìm khoҧng ѭӟc lѭӧng cho sӕ lӛi sai trung bình cӫa tҩt cҧ các bài thi vӟi ÿӝ tin cұy 90%. 
b) Vӟi ÿӝ tin cұy 95%, muӕn sai sӕ ѭӟc lѭӧng cho sӕ lӛi trung bình không quá 1,2 thì cҫn 
chӑn bao nhiêu bài thi ÿӇ kiӇm tra? 
12. Mӝt cuӝc nghiên cӭu ÿѭӧc thӵc hiӋn ÿӇ tìm hiӇu sӕ giӡ xem tivi trung bình trong mӝt 
tuҫn cӫa hӑc sinh tiӇu hӑc. KӃt quҧ ÿiӅu tra cho thҩy sӕ giӡ xem tivi trung bình là 15 giӡ và 
ÿӝ lӋch mүu hiӋu chӍnh là 6 giӡ. Vӟi ÿӝ tin cұy 99%, muӕn sai sӕ ѭӟc lѭӧng không quá 1,2 
giӡ thì cҫn chӑn bao nhiêu hӑc sinh ÿӇ ÿiӅu tra? 

CHѬѪNG VI. KIӆM ĈӎNH GIҦ THUYӂT THӔNG KÊ 
VI.1. BÀI TOÁN KIӆM ĈӎNH 

1. Khái niӋm 
Các ÿһc trѭng cӫa mүu ngoài viӋc sӱ dөng ÿӇ ѭӟc lѭӧng các ÿһc trѭng cӫa tәng thӇ còn 
ÿѭӧc dùng ÿӇ ÿánh giá xem mӝt giҧ thuyӃt nào ÿó cӫa tәng thӇ là ÿúng hay sai. ViӋc tìm ra 
kӃt luұn ÿӇ bác bӓ hay chҩp nhұn mӝt giҧ thuyӃt ÿѭӧc gӑi là kiӇm ÿӏnh giҧ thuyӃt. 
Ví dө 1. Mӝt nhà sҧn xuҩt cho rҵng khӕi lѭӧng trung bình cӫa mӝt gói mì là 75 gam. ĈӇ 
kiӇm tra ÿiӅu này ÿúng hay sai, chӑn ngүu nhiên mӝt sӕ gói mì ÿӇ kiӇm tra và tính toán. 
Ví dө 2. Mӝt xí nghiӋp cho rҵng tӍ lӋ phӃ phҭm trong kho hàng là 5%. ĈӇ kiӇm tra ÿiӅu này 
ÿúng hay sai, chӑn ngүu nhiên mӝt sӕ sҧn phҭm ÿӇ kiӇm tra, tính toán. 
2. Giҧ thuyӃt  và giҧ thuyӃt  0H 1H

Giҧ sӱ tәng thӇ có ÿһc trѭng T  chѭa biӃt. Vӟi giá trӏ cө thӇ 0T  cho trѭӟc nào ÿó, ta cҫn 
kiӇm ÿӏnh giҧ thuyӃt 0 0:H T T .  
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Giҧ thuyӃt  là kӃt quҧ ngѭӧc lҥi cӫa giҧ thuyӃt . NӃu  ÿúng thì  sai và ngѭӧc 
lҥi.  còn ÿѭӧc gӑi là giҧ thuyӃt ÿӕi. 

1H 0H 0H 1H

1H

Vұy cһp giҧ thuyӃt  và  ÿѭӧc thӇ hiӋn trong trѭӡng hӧp kiӇm ÿӏnh sau ÿây 0H 1H

 18

00 0 1: ; :H HT T T T z . 
Ví dө 3. Trong trѭӡng hӧp ví dө 1 ta có thӇ ÿһt giҧ thuyӃt: 0 1: 75 ; : 7H H 5T T z . 
3. Sai lҫm loҥi mӝt, sai lҫm loҥi hai 
Vì chӍ dӵa trên mӝt mүu ÿӇ kӃt luұn các giá trӏ cӫa tәng thӇ nên ta có thӇ phҥm sai lҫm khi 
 ÿѭa ra kӃt luұn vӅ giҧ thuyӃt . Các sai lҫm ÿó là: 0H

a) Sai l̯m lo̩i m͡t: Giҧ thuyӃt  ÿúng nhѭng ta bác bӓ nó. 0H

b) Sai l̯m lo̩i hai: Giҧ thuyӃt  sai nhѭng ta chҩp nhұn nó.  0H

Khi kiӇm ÿӏnh, ngѭӡi ta mong muӕn khҧ năng mҳc sai lҫm loҥi mӝt không vѭӧt quá mӝt sӕ 
D  cho trѭӟc, nghƭa là xác suҩt bác bӓ  khi nó ÿúng là 0H D  thì xác suҩt chҩp nhұn nó là 
1 D� . Ta gӑi D  là mӭc ý nghƭa cӫa kiӇm ÿӏnh. 
Ngѭӧc lҥi, ÿӕi vӟi sai lҫm loҥi hai, xác suҩt chҩp nhұn  khi nó sai ÿѭӧc kí hiӋu là 0H E , suy 
ra xác suҩt bác bӓ  là 10H E� . Ta gӑi 1 E�  là ÿӝ giá trӏ cӫa kiӇm ÿӏnh.  
Trong mӝt bài toán kiӇm ÿӏnh, nӃu khҧ năng phҥm sai lҫm loҥi mӝt giҧm thì khҧ năng phҥm 
sai lҫm loҥi hai lҥi tăng lên. Do ÿó ngѭӡi ta thѭӡng chӑn D  trong khoҧng tӯ 1% ÿӃn 10%.  
B̫ng tóm t̷t hai lo̩i sai l̯m và xác suҩt phҥm sai lҫm khi kiӇm ÿӏnh giҧ thuyӃt 

 Giҧ thuyӃt  ÿúng 0H Giҧ thuyӃt  sai 0H

Không bác bӓ QuyӃt ÿӏnh ÿúng, xác suҩt 1 D� Sai lҫm loҥi hai, xác suҩt E  
Bác bӓ Sai lҫm loҥi mӝt, xác suҩt D  QuyӃt ÿӏnh ÿúng, xác suҩt 1 E�

4. Các bѭӟc cҫn thӵc hiӋn trong bài toán kiӇm ÿӏnh giҧ thuyӃt  
Mӝt bài toán kiӇm ÿӏnh giҧ thuyӃt thѭӡng bao gӗm 5 bѭӟc sau ÿây.  

- B˱ͣc 1. ThiӃt lұp giҧ thuyӃt 0H  và 1H . 
- B˱ͣc 2. Tính giá trӏ kiӇm ÿӏnh. (Mӛi loҥi kiӇm ÿӏnh có công thӭc riêng nhҵm ÿánh 

giá giҧ thuyӃt). 
- B˱ͣc 3. Chӑn mӭc ý nghƭa D  và xác ÿӏnh miӅn bác bӓ giҧ thuyӃt 0H (nӃu giá trӏ 

kiӇm ÿӏnh nҵm trong miӅn này thì 0H  bӏ bác bӓ). 
- B˱ͣc 4. Ĉѭa ra kӃt luұn vӅ mһt thӕng kê, nghƭa là ӣ mӝt mӭc ý nghƭa D  nào ÿó ta sӁ 

bác bӓ hay không thӇ bác bӓ giҧ thuyӃt 0H . 
- B˱ͣc 5. KӃt luұn cuӕi cùng vӅ nӝi dung bài toán nhҵm trҧ lӡi mӝt cách rõ ràng câu 

hӓi mà bài toán ÿһt ra (không dùng thuұt ngӳ thӕng kê). 

VI.2. KIӆM ĈӎNH GIҦ THUYӂT Vӄ TRUNG BÌNH CӪA TӘNG THӆ 

1. Bài toán  

Giҧ sӱ ta có mӝt mүu gӗm n quan sát ÿѭӧc chӑn tӯ tәng thӇ. Gӑi 2, , , 2X SP V  lҫn lѭӧt là 
trung bình, phѭѫng sai cӫa tәng thӇ; trung bình, phѭѫng sai mүu hiӋu chӍnh. Ta cҫn kiӇm 
ÿӏnh giҧ thuyӃt: 0 0 1: ; :H H 0P P P Pz 0(P là mӝt giá trӏ cө thӇ) vӟi mӭc ý nghƭa D  cho 
trѭӟc. Khi ÿó viӋc kiӇm ÿӏnh ÿѭӧc thӵc hiӋn nhѭ sau. 
2. Trѭӡng hӧp ÿã biӃt phѭѫng sai cӫa tәng thӇ 

Giá trӏ kiӇm ÿӏnh ÿѭӧc tính bӣi công thӭc: 0X
Z n

P
V
�

 . 



Quy tҳc quyӃt ÿӏnh: Bác bӓ ӣ mӭc ý nghƭa 0H D  nӃu 
2

Z ZD!  (tӭc là chҩp nhұn  ӣ 

mӭc ý nghƭa 

0H

D  nӃu 
2

Z ZDd ).  

Ta nhұn thҩy có sӵ liên hӋ giӳa ѭӟc lѭӧng và kiӇm ÿӏnh giҧ thuyӃt, cө thӇ, giҧ thuyӃt 
bӏ bác bӓ vӟi mӭc ý nghƭa 0H D  khi và chӍ khi khoҧng tin cұy (vӟi ÿӝ tin cұy 1 D� ) cӫa 

P  không chӭa trӏ sӕ 0P . 
3. Trѭӡng hӧp chѭa biӃt phѭѫng sai cӫa tәng thӇ 

- Vͣi m̳u có kích th˱ͣc  thì 30n t 0X
Z n

S
P�

  và quy tҳc quyӃt ÿӏnh nhѭ trѭӡng hӧp 
ÿã biӃt phѭѫng sai cӫa tәng thӇ. 
- Vͣi m̳u có kích th˱ͣc  và tәng thӇ có phân phӕi chuҭn thì giá trӏ kiӇm ÿӏnh:  30n �

0X
T n

S
P�

 . 

Quy tҳc quyӃt ÿӏnh: Bác bӓ ӣ mӭc ý nghƭa 0H D  nӃu 
1,
2

n
T T D

�
! , trong ÿó 

1,
2

n
T D

�
 có phân 

phӕi Student vӟi n – 1 bұc tӵ do (tra bҧng phân phӕi Student dòng n – 1, cӝt 
2
D ). 

Chú ý. Trong tҩt cҧ các trѭӡng hӧp trên, khi giҧ thuyӃt 0 :H 0P P  ÿã bӏ bác bӓ (tӭc là 
0P Pz ) thì  

- Vӟi 0X P!  ta kӃt luұn 0P P! . 
- Vӟi 0X P�  ta kӃt luұn 0P P� . 

Ví dө 1. Mӝt máy ÿóng mì gói tӵ ÿӝng quy ÿӏnh khӕi lѭӧng trung bình là 75 gam, ÿӝ lӋch 
tiêu chuҭn là 15 gam. Sau mӝt thӡi gian sҧn xuҩt, kiӇm tra 80 gói ta có khӕi lѭӧng trung 
bình mӛi gói là 72 gam. Hãy kӃt luұn vӅ tình hình sҧn xuҩt vӟi mӭc ý nghƭa 5%.  
Ví dө 2. Mӝt nhà máy sҧn xuҩt ÿèn chөp hình cho biӃt tuәi thӑ trung bình cӫa sҧn phҭm là 
100 giӡ. Ngѭӡi ta chӑn ngүu nhiên 15 bóng thӱ nghiӋm thҩy tuәi thӑ trung bình là 99,7 giӡ, 
phѭѫng sai mүu hiӋu chӍnh là 0,15. Giҧ sӱ tuәi thӑ cӫa ÿèn có phân phӕi chuҭn. Cho kӃt  
luұn vӅ tình hình sҧn xuҩt cӫa nhà máy vӟi mӭc ý nghƭa 1%. 
Ví dө 3. Mӝt loҥi ÿèn chiӃu ÿѭӧc nhà sҧn xuҩt quҧng cáo có tuәi thӑ trung bình là 65 giӡ. 
KӃt quҧ kiӇm tra ngүu nhiên 21 ÿèn cho thҩy tuәi thӑ trung bình là 62,5 giӡ, ÿӝ lӋch mүu 
hiӋu chӍnh là 3 giӡ. Vӟi mӭc ý nghƭa 1% có thӇ kӃt luұn gì vӅ lӡi quҧng cáo ÿó?  
Ví dө 4. Mӝt hãng sҧn xuҩt lӕp xe ôtô tuyên bӕ sҧn phҭm cӫa hãng có thӇ sӱ dөng  
100 000 km, ÿӝ lӋch tiêu chuҭn bҵng 12 000 km. Mӝt công ty vұn tҧi mua 64 lӕp xe, sau 
mӝt thӡi gian sӱ dөng thҩy ÿӝ bӅn trung bình là 98 500 km. Hãy kӃt luұn vӅ tuyên bӕ cӫa 
hãng sҧn xuҩt lӕp xe vӟi mӭc ý nghƭa 5%. 
Ví dө 5. Năng suҩt lúa trung bình ӣ vө trѭӟc là 4,5 tҩn/ha. Vө lúa năm nay ngѭӡi ta áp 
dөng biӋn pháp kƭ thuұt mӟi cho toàn bӝ diӋn tích trӗng lúa trong vùng. Theo dõi 100 ha, ta 
có bҧng năng suҩt lúa sau ÿây 

Năng suҩt (tҥ/ha) DiӋn tích (ha) Năng suҩt DiӋn tích 
30 – 35 
35 – 40 
40 – 45 
45 – 50 

7 
12 
18 
27 

50 – 55 
55 – 60 
60 – 65 
65 – 70 

20 
8 
5 
3 
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Vӟi D = 0,01 hãy kӃt luұn vӅ biӋn pháp kƭ thuұt mӟi. 

VI.3. KIӆM ĈӎNH GIҦ THIӂT Vӄ TӸ Lӊ 
1. Bài toán  
 Giҧ sӱ tәng thӃ gӗm hai loҥi phҫn tӱ:  có tính chҩt T và không có tính chҩt này.  Ta 
ÿѭa ra giҧ thiӃt: 

0H : T͑ l͏  P  các ph̯n t͵ có tính ch̭t T cͯa t͝ng th͋ là 
0

pP   
  Ta cҫn kiӇm ÿӏnh xem giҧ thiӃt ÿó ÿúng hay sai vӟi mӭc ý nghƭa D  cho trѭӟc. 
2. Phѭѫng pháp giҧi bài toán  
 - Lҩy mүu ÿӏnh tính gӗm  n  phҫn tӱ cӫa tәng thӃ, ta tính ÿѭӧc tҫn suҩt mүu  f. 

- Tӯ mӭc ý nghƭa D , tra bҧng hàm sӕ Laplace, ta tìm ÿѭӧc sӕ 
2

ZD   sao cho  

2
2

1
( )

2
Z D
DM  �  . 

 - Tính giá trӏ kiӇm ÿӏnh:  0

0 0(1 )

f p

p p
Z n�

�
  

 - So sánh  vӟi Z
2

ZD :  NӃu 
2

Z zDd  thì ta chҩp nhұn . 0H

NӃu  
2

Z zD!   thì ta bác bӓ . 0H

Ví dө 1.  Theo báo cáo, tӍ lӋ hàng phӃ phҭm trong kho là 10%. KiӇm tra ngүu nhiên 100 sҧn 
phҭm thҩy có 8 phӃ phҭm. Hӓi báo cáo trên có ÿáng tin ӣ mӭc ý nghƭa 5% không? 
Ví dө 2. Trѭӟc ÿây tӍ lӋ phӃ phҭm cӫa mӝt nhà máy là 5%. Năm nay ngѭӡi ta áp dөng mӝt 
biӋn pháp kƭ thuұt mӟi ÿӇ sҧn xuҩt. Sau mӝt thӡi gian, kiӇm tra 800 sҧn phҭm thì thҩy có 24 
phӃ phҭm. Vӟi mӭc ý nghƭa 1%, hãy ÿánh giá hiӋu quҧ cӫa biӋn pháp kƭ thuұt ÿó. 

BÀI TҰP CHѬѪNG VI 

1. KiӇm tra các gói ÿѭӡng loҥi 1 kg trong mӝt siêu thӏ, ta có kӃt quҧ sau 
Khӕi lѭӧng (kg) 0,95 0,96 0,97 0,99 1,00 1,01 1,03 

Sӕ gói 19 30 32 8 6 3 2 

  Vӟi mӭc ý nghƭa D = 0,05 có thӇ kӃt luұn viӋc ÿóng gói ÿҧm bҧo yêu cҫu hay không? 
2. Mӝt vѭӡn ѭѫm cây giӕng quy ÿӏnh khi nào cây cao trung bình tӯ  1m trӣ lên thì ÿem ra 
trӗng. Ĉo ngүu nhiên 25 cây, ÿѭӧc sӕ liӋu sau 

ChiӅu cao (m) 0,8 0,9 1,0 1,1 1,2 1,3 
Sӕ cây 1 2 9 7 4 2 

Vӟi mӭc ý nghƭa 5% có thӇ ÿem cây ra trӗng ÿѭӧc chѭa? Cho biӃt chiӅu cao cӫa cây có 
phân phӕi chuҭn.  
3. Mӝt mүu gӗm 49 quan sát ÿѭӧc chӑn ngүu nhiên tӯ tәng thӇ có phân phӕi chuҭn. KӃt quҧ 
cho thҩy trung bình mүu là 448 gam và phѭѫng sai mүu hiӋu chӍnh là 30,25. Vӟi mӭc ý 
nghƭa 0,01, hãy kiӇm ÿӏnh giҧ thuyӃt: 0 1: 450; : 45H H 0P P z .  
4. Mӝt mүu gӗm 64 quan sát ÿѭӧc chӑn ngүu nhiên tӯ tәng thӇ có phân phӕi chuҭn. KӃt quҧ 
cho thҩy trung bình mүu là 252 gam và phѭѫng sai mүu hiӋu chӍnh là 14,44. Hãy kiӇm ÿӏnh 
giҧ thuyӃt: 0 1: 250; : 25H H 0P P z  vӟi mӭc ý nghƭa 0,1. 

 20



 21

5. Chuyên viên kiӇm tra chҩt lѭӧng cӫa mӝt nhà máy sҧn xuҩt bóng ÿèn chӑn ngүu nhiên 16 
sҧn phҭm, kӃt quҧ cho thҩy tuәi thӑ trung bình cӫa các bóng ÿèn là 925 giӡ và ÿӝ lӋch mүu 
hiӋu chӍnh là 45 giӡ.  
 a) Hãy ѭӟc lѭӧng tuәi thӑ trung bình cӫa sҧn phҭm vӟi ÿӝ tin cұy 90% . 
 b) Giám ÿӕc nhà máy cho biӃt tuәi thӑ cӫa sҧn phҭm là 950 giӡ thì có tin ÿѭӧc không 
vӟi mӭc ý nghƭa 5%?  
6. Mӝt công ty dѭӧc phҭm quan tâm ÿӃn mӭc ÿӝ tҥp chҩt trong sҧn phҭm (thuӕc viên), tӕi 
ÿa không ÿѭӧc vѭӧt quá 3%. Lҩy ngүu nhiên 100 viên thuӕc tӯ mӝt lô sҧn phҭm, mӭc ÿӝ 
tҥp chҩt trung bình là 3,09%. Giҧ sӱ rҵng mӭc ÿӝ tҥp chҩt tuân theo phân phӕi chuҭn vӟi ÿӝ 
lӋch tiêu chuҭn là 0,5%. 
 a) Hãy ѭӟc lѭӧng mӭc ÿӝ tҥp chҩt trung bình cӫa lô sҧn phҭm vӟi ÿӝ tin cұy 95%.  
 b) Ӣ mӭc ý nghƭa 5% có thӇ nói rҵng mӭc ÿӝ tҥp chҩt trong sҧn phҭm là 3% ÿѭӧc 
không? 
7.  Khӕi lѭӧng quy ÿӏnh cho mӛi gói bánh ÿѭӧc ÿóng gói tӵ ÿӝng là 250 gam. KiӇm tra 
ngүu nhiên 81 gói thì thҩy khӕi lѭӧng trung bình là 235 gam và ÿӝ lӋch mүu hiӋu chӍnh là 
36 gam. Vӟi mӭc ý nghƭa 0,01 hãy kӃt luұn vӅ tình hình sҧn xuҩt. 
8. Ĉӝ bӅn cӫa mӝt loҥi dây thép sҧn xuҩt theo công nghӋ cǊ là 150. Sau khi cҧi tiӃn kƭ thuұt 
ngѭӡi ta lҩy 100 sӧi dây thép ÿӇ thӱ thì thҩy ÿӝ bӅn trung bình là 185 và S = 25. Vӟi  
D = 0,03 hãy kӃt luұn hiӋu quҧ cӫa viӋc cҧi tiӃn kƭ thuұt. 
 9. TӍ lӋ ngѭӡi mҳc bӋnh tai mǊi hӑng ӣ mӝt thành phӕ là 6%. Trong lҫn kiӇm tra sӭc khoҿ 
ngүu nhiên 300 ngѭӡi thì thҩy có 24 ngѭӡi mҳc bӋnh tai mǊi hӑng. Vӟi D = 0,01 có thӇ  cho 
rҵng tӍ lӋ ngѭӡi mҳc bӋnh ÿó có xu hѭӟng tăng lên không ? 
 10. Khi ÿiӅu trӏ bҵng thuӕc A, tӍ lӋ bӋnh nhân khӓi bӋnh là 80%. Ĉәi sang thuӕc B ÿӇ ÿiӅu 
trӏ cho 1100 ngѭӡi thì thҩy có 920 ngѭӡi khӓi bӋnh. Vӟi mӭc ý nghƭa D = 0,02 có thӇ cho 
rҵng thuӕc B hiӋu quҧ hѫn thuӕc A hay không ? 
 11. Mӝt nhà máy sҧn xuҩt sҧn phҭm vӟi tӍ lӋ sҧn phҭm loҥi mӝt lúc ÿҫu là 20%. Sau khi áp 
dөng phѭѫng pháp sҧn xuҩt mӟi, kiӇm tra ngүu nhiên 500 sҧn phҭm thҩy có 150 sҧn phҭm 
loҥi mӝt. Cho kӃt luұn vӅ tác dөng cӫa phѭѫng pháp sҧn xuҩt mӟi vӟi mӭc ý nghƭa 1%.  
12. Giҧ sӱ sҧn phҭm cӫa mӝt công ty sҧn xuҩt lӕp xe ôtô ÿã chiӃm ÿѭӧc 42% thӏ trѭӡng. 
Trѭӟc sӵ cҥnh tranh cӫa các ÿӕi thӫ và ÿiӅu kiӋn thay ÿәi môi trѭӡng kinh doanh, Ban lãnh 
ÿҥo công ty nghi ngӡ thӏ trѭӡng cӫa công ty ÿang bӏ giҧm sút. KiӇm tra ngүu nhiên 550 ôtô 
trên ÿѭӡng, kӃt quҧ cho thҩy có 219 xe sӱ dөng lӕp cӫa công ty. Có thӇ kӃt luұn gì vӅ ÿiӅu 
nghi ngӡ trên vӟi mӭc ý nghƭa 10%?  
 
 


